= 10
frgsit &t watmawan

(Congruence of Triangles)

10.1 sfiat (Introduction)
/\ e o qur s & o T SRl &

e fiel wRll § 9% g §1 o1 B St
S AEcayUl YohouHT FalTaHdl H 3TeFad |

Sfafa 7§ Al H 3 ATEHAT & 3MER

R FAHT FAT Th WA g Tecdqul STFEon
A 2| TS M b TS o 0 B TRER Hey Bl
& Tl o1 w07 ¥ gd §9 I T foh gt

TERT F, Fal IR F S
TR H HTST I ST 9 A S STEeTehl
g O ¥ Sl fawr & gRy geml y=iH e
G T G St H STead el e 3

VN AT SFF & <1 & a3 Sfafa &
Sl IR T R ¢ fear onl 9iag ¥ s &
° Tt frys T e e 3 @ S 5 o e e
o frysil & waimenal ¥ | s 7w, e i, omig o ¥ Heyd

Teft Yy e fear €1 79 foesel Femeht  Brsh, g
o fel & watmawar & | o O, BryST o T, WA AW o < Frgsit s

S 3R T T A 3 §1 SET 3 T fored 9

S st & gatTeRaT, FatTenar & e 9 geta
gi S T SR Y 31 T 3T i
sfdfirr T 10.2 fafy=r snepfaal =t watTawar
¥ (Congruence of different figures)
° mﬁi‘rﬁﬂ ¥ I W o 31 € T S o SR
A BTN AT Y ¥ IV o Il A Wl
g 9 T W SR | sy st oy ey 2 3 vy 3 O @ SR

R AR U9 A BT (same size and shape)! o
e & U & AR A I IS, TH & Bl bl
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& Hfcrll, 1 ¥, 5 39 o Q- ok, T YRR 95 & < Sfrdl, Th & et sl & =ifef
3G % AR T ST I 3T o 71T o Bl €1 3 MHfera WeR Faimem at §1
Y & GalTEEaT sed €1 o1 IR ST ST (& & SN Td TS & ¢ 3% o

FaiTay S FBd 8l
1. 3 & fu (3 10.1) & W@Ravs aied aid § 3 3R A Ife e
R ST
A B C D

sEfa 10.1
2. QWO GETET B § 3 3R Fa I T WY TR

A C D ¥

T 10.2
3 ST FATEH Fod § A TH ST H GHY F FW W W T THgE
-G Sl &l
feramaeta 1 -

TS & BT o 3 90 JHIEY) 376 % PHIaaR Uah-qal & SO FEU| 31T T STactieh
I §? 9 TH-gW B 0 T T < o &1 5% o JalTH 99 hed §1 39 ATk &
3T T & Y bl ST aTel & a7 AT U & T B ST Al & Heg S b ol el
T 2
10.3 Gwaiauar & enavasar (Importance of congruence):

o sl § 9% M & fAT ST 3 ST & o & SO U & 37eR T 36T &
T % IHS T I & T & Wi h TEIaT § 9 U @ 3R Td SHT Al & 5 Tehol
1 T & MR UG NPT h <fal s St &1 3 3oy i Heqy fham {6 afe o w
o1 I H ol 31 Rfther 1 oI & O 9% ST § U B 3% § e S F:lifh a9 qee
AT Rfthet o TaiTEH T ¢l A TE Rfthel TEe el & TatTeH § O 98 U K 3 @
T T ST &1 o7 SRS 3eTei T ST BT © {5 TafTaHar & IR § JH 91 ST g9
R CRCIERRE R
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104 @ forgeit @t watawar (Congruence of two triangles)

e Taimae BT A @ # qE W SERNT #H | 9 Thgk & QU-q0
<& ol

T HISTT AABC 37 A EFG % ol 1 a9 g9R e @ | & f&
AABC ® AEFG R $9 YR 1@ e o I8 34 TU-TU < of | WY foredl 3eamdaor & AABC
& Wi AEFG & 98t W (fRdr 561 ) 9§71 AABC @t 5% ST AEFG @ 7T JsT |
T Y 98 90 €& | AABC & 93 iU AEFG & H71d ST &l i q0-4 G|
I STEAIY FE-Tel € A B: FAMAE Ied & St &1 A G oielt & w3 |
0 &t FrfaRad @ o B gl

AB = EF, BC =FG, CA =GE

Z/A=/E,/B=/F /C=/G

I & B TaiTEw B A 3R Faet A 3Tk YSf b S GIAAT 39 YER A
o ST T oI F W T AR B | S A

AABC W AEFG ¥

A©oEBoFW

C & G3iR

AB =EF, BC=FG T B C

AC = EG 3R

/A=/E,/B=/Ftd

ZC=/G

9 & e g § 5

A ABC = A EFG E el

femmuit « ‘¢’ FsT o forel Q) ¥ frgaft o o SvTeran SR el & O =
il Q Prgstt % a9 wafmamar @ weffia & @l

e QA foh Bogel & T § SRR 1 s o 37k SNSf o & GrCrer @it § |

3T T FSH & T it Al |, 37 i GAHTEHT @ T 3% 1T 31gaal &
S: FAFAE STH el 8| wahTaw frgeil & 9 orawa & fog g widen @
TR foRam STQm

N 20—



10.4.1 Frget ¥ watwowar ¥ dee -
& gl A walmemar ¥ Frifea aiom e 8
(i 3K A ABC=AEFG
@ AEFG = AABC
(i) 3 AABC = AEFG
aar
A EFG = A PQR
@ AABC = APQR
(iii) AABC=AABC
(iv) 3 A ABC=APQR
& forg g € fh
() ABCA=AQRP
(b) ACAB=ARPQ
(c) ACBA=ARQP
dfT AABC=AQRPA ABCA=APQR T fa@ d&d|
10.5 Eﬁﬁ‘ﬁ?ﬁﬁmﬁﬁ qaiw Wfde™ (Sufficient condition of

two triangles)

T AT fF A ABC & & 9STE AB 3R BC @91
37 19 H FT £ ABC &5 F1d &1 31: ot AB, BC
T £ ABC fAf¥=d & T §, 79 o @ TE ¥ WE
& ST &6 G CA o Ffyed & STt & q9r 37 9y
TR GLIRT £CTT £ A Ffyea & o €139
TR B ST foh Rl BT o 4 T T S i 6
ﬂﬁﬂﬁaﬁﬁra@ﬁawﬁﬁaﬁﬁaﬂﬁ%lwﬁm T 10.4
& MR T FFifeha TR 91 el 8

10.5.1 YST-IU-GT FatTEHar (SAS congruence)

a Orgelt # Ofc U g o & e 9 3k a9 o 0 gEl et o | Syetetl
g 376 &I & 0 & SR & o § e gafmem 39 g
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Tl I YOE T Ik S & 07 AT T ST
AT-SHI0T- ST AT 9. 9. ol S
(.9, T) F=d ¢

9 ¥#R AABC 3R A EFG # 3 AB = EF )

ZB=/F I .
BC = FG @ AABC = AEFG

3197, 99 CA = GE, ZA = LZE T

ZC= /G & Sum

F o arios
IR 1 feT BT 3T 10.6 & OA = OB 3R OD = OC 7 fag Ff fw
(i) AAOD = ABOC T
(ii) AD || BC
& () e O
OA = OB T OD = OC
AAOD & ABOC ®
OA=0OB (I ?) L F 10.6 ¢
ZAOD = /BOC (3iftg@ i)
OD =0C (I ®)
A AOD = ABOC (§.&.Y. Tafrawa)
s ZOAD = /Z0OBC ({.7.9.31)
(i) ST P THEH & Hifeh BC T AD F AB e ¢l
3 AD | |BC
10.5.2 @01 YT ST FatTawer (ASA Congruence)
& gl & IS s el & & H0r T 3 i A Qe W S & & I o
g § i 9o & SR & o 9 e Fai e ad ¢l
9 & : AABC 3R APQR #
/B=/Q,/C=/Ra BC=QR d fIg &1 & f&
AABC = APQR

B B
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wew feafa afc AB =PQ

A P
A ABC W& APQR ¥
AB = PQ (A foram)
ZB = /Q (I &)
B cC Q R

BC = QR (I ?)

. A ABC = A PQR (g.30.9. 3nfufed W) s 10,7

fgeia feafd 3 AB = PQ @1 AB < PQ @ PQ ¥ fag S 39 WaR oifSlL fh
SQ =AB, SR fieEul p

B cC Q R

ata 10.8
39 AABC 3T ASQR ¥,
AB = SQ (T 9)
ZB=/Q @)
BC = QR (I ®)

A ABC = ASQR (§.&.9.31%))

. ZACB = /SRQ (§.F7.9.31)

T ZACB = /PRQ (7 ¥)

3: /PRQ = ZSRQ T T8 §vd &I

g T T9a & 5 f0r SR fRr PR R 1@ &1 farg S fog PW w1
. ST AB 319%9 & PQ & &R 21|

I AB=PQ

31d: AABC = APQR (§.1.9.3174.)

gara feafe afe AB > PQ 41 fidig fefq & daf & foran S gevar ® f5 AB = PQ
arq: of fafadi ¥ A ABC = A PQR

T AT & BYST A ABC 3R A PQR |

e LA=,P,/C=-/RT AB=PQ
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@ Sa1ET F1 A ABC T A PQR Fafmaw &2
mé@ﬁ%ﬁﬁwmﬁm%l

paye

arrg:ﬁr 10.9

T STHA & o T Brgst & @9 S0l s AT 1800 B 21 36T I U By
IO 2B AT R 1T o 7 IO o6 AT 3 SER & o Teel FIST & ST shior off ER gy
& TR P07 F FTE BT

3eT: 1 Frgot watge e eI ST weh Bt o <l b T T S e Frget o <l
0T T T ST 6 K B &

(i) (ii) (iii) (iv)
amfa 10.10
317 309, 60°, 90° % TN & FS AT TR 57 T st o Toil 0T TER TR
€1 ST 31T T Teha! € 2B Bl & A 07 6 SR 2 W A Byl Fafem € arerar Ta?
' W f& fF (1) 3R (iv) A
ZA= /L, /C=/N3RBC=MN =3¢l

31 AABC T ALMN & Hal gl & It 3 ivr 9 T ol aUeR o =g 37
et < gafamar % e & T 3R e i el @ GHI BT STavas Tl § i
A HO R FE N T GO GOA T T | f Brgel gahTew A €1 ¥ Frefated
I ¥ = R T @)




10.5.3 IUT-SHI0l-GT FEfTAwT

Q gl ¥ A U Byt & & 07 3R T ST (9 ) T B & T it
g 9T % S &, ﬁraﬁfﬁaﬁméﬁr%

B i C Q : R
3T 10.11 §# AABCTH APQR ¥ s 1011
ZA=/P
/B=2,Q
T4 BC =QR -+ ZC=/R

+.AABC = APQR (%I.%.%I. GaiTTgHa)

ST 2. 3MHG 10.12 F C, AB F T g 81 ZBAD = ZABE 3R

ZECA = #DCB, d fig &ifST ADAC = AEBC
E D

A H C H I
T : S % s 10.12
fg C, AB & 77 fag &, 31 AC = BC - (i)
ZECA = /DCB (Id ©)
Z ECA + ZDCE = Z/DCB + £ DCE

3mfd /DCA = ZECB - (ii)
319 ADAC T& AEBC #
ZDCA=Z/ECB - (i ¥)
AC=BC - (i®)

2/ DAC = Z EBC (I )
3@ ADAC = AEBC (&1 9.3, ¥ T)
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10.5.4 gT-ysn-9o garadar (SSS Congruence)
& g & 3t u B A A o R RS S S A el & aueR &

3 et wafmEd B g
AABC @ APQR ¥ (3T 10. 1/\ A
Q H R

AB=PQ, BC=QR T AC=PR §

31d: AABC=APQR Mﬁ{ 10.13
ST TLH T TLA U & TS bl e (STTehl T o, IR &) Td 31wy
faftr & oo feram ST Tehell © 1

AT 39 T Bl YST-Yo-ST (Side-Side-Side) HalmaHar ifHIET Fed &
SR 3 3T 10.14 § AP = AQ W BP = BQ, @ &g #AfSu f&
ZPAB = ZQAB P

A APAB T AQAB # /\\
AP = AQ (I ®) A B
BP = BQ (I ©)
AB = AB (34fTS #) \\/"/

APAB = AQAB (9.9.9.) Q
3d: /PAB = ZQAB (§.f3.9.31.) I 10.14

10.5.5 Gw@I-SHul-ga gatTaHar (RHS Congruence)

awmﬁﬁ@ﬁaﬁwwa@w@ﬁw%waww$
TR &, @ o st FarEw 2 gl A

Qe : B F<t ¢ E
¥4 & : AABC 3R ADEF ¥
/B =/E =900
ameta 10,15 M

AC =DF @ BC = EF

fd &1 § AABC = ADEF

T :  DE# M d% 39 YR dgid i EM = AB, MF & fiamd|
smafe :  AABC 3R AMEF ¥,
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AB = ME (@ ¥)

BC = EF (7 ®)

/B = / MEF (3% G917 &)

AABC = AMEF (. &I. 9q.)

nZA=/M@RFEA) - 6))

TN AC=MF -—--- (ii)

7% AC = DF (71 )

. DF = MF

31d: £ D=2 M (ADMF % AN el & 9@ ) - (iii)
()T ()T LA =2D - @(iv)

319 AABC T ADEF &
ZA=/D - iv) g
/B=/E - T 2!

T7: AABC 3iR ADEF #
BC = EF (71 ?)

AC = DF (I ®)

Z£C = /F (G5 & & %)
~.AABC = ADEF (§.%1.9.)

WEWr 4 BT ABCH AB=AC®l AD, BC W & &I o fg $IfTg & AD,
BC &I gufgaifera e &

el ¢ I 2
AABC % AB= ACT AD L BC A
fgg FEM & AD, BC I THEHIRT F &
3@ BD = CD
AABD T AACD H
ZADB = ZADC (5% HI0)
AB =AC (I1F ?) M

B D C
AD = AD (315 ) S 10.16
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-+ AABD = AACD (ST FUl sl. HaTEH)
~.BD=CD (@.5¥.37)
3rfd AD, BC @ QfEwIfeia el €

10.6 wufgarg s & TUTEH (Properties of isosceles triangle)
T BT & TafTHHAT T ST R I §1 o7 g U g & o & AR & ueh

forTehl @ oT SR €I

10.6.1 fdt frager &t wum goel & W@ @ior aEd g g
T 8
AABC# AB = AC A

fag & e : ZB=/C

AT : LA & 315s AD @iy

S BC 3o & farg D W firefar &

3wt : AABD 3R AACD &

AB =AC (F19 ®)

ZBAD = ZCAD (T §)

AD = AD (3933 M)

~AABD = AACD (Y.#.9.)

Id: /B=~2C @FH3N)
FEW 5  AABCH® 3t £A=100° A

3N AB=AC® @ ZB T4 ZC & 94 19 HfST
T AABCH

AB =AC

ZB=/C

| 10.17

100

B C
@ 10,18

3T LA+ £B+ £C =180° (Fgsl & <Al vl & AT = 180°)
+.100° + ZB + /B = 180° (£B =£C)

- 100 +2 ZB =180°

2 /B =180°-100°
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2 ZB=80°
- Z B =400
féh £/B = £C WAL £LC= 40°
31d: /B =40° 3

10.6.2 Fras & T R0 &t ¥H@ GEIE 9O B ¢
W 2
AABCH /B =/C
fag & & : AB=AC A
T ¢ ZA H 3TEH AD T,
S BC ¥ D W fiel|
I : AABD 3R AACD &
ZB = /C (I ?)
ZBAD = ZCAD (T ¥)
AD = AD E¥fTS ©) z
. AABD = AACD (I, iU, T M)
- AB=AC (¥.f5.9.31)

D C
g 10.19

FWEW 6 AABCH BETE CF & S0 & AT s AC Td 4T AB W St T
€1 qf fag T fF AB = AC

T A ABCH
9 € BE=CF
BE LACS3R CF LAB
AFBC T AECB #
Z/ BFC = / CEB (Y% GHHT §)
BC = CB (394 ©)

CF = BE (I &) 5 ST 10.20 E
. AFBC = A ECB (YR, Uf, SST TaiTaH)

. ZFBC=/ECB (@f1.9.31)

amfd, ZABC = ZACB

31d: AC = AB (HF S0l & TH@ Yot T 2l €)

&




gyaet 10.1 A
1. I § g o1 10.21 ¥ AB= AD a9l
/BAC = /DAC @ =1 A ABC = A ADC ?
Iqfe o O THH GaNTGHAT A 9T
iy SART foRar TR 2
2. I MPfd 10.22 ¥ W@ETE AB T CD
T Q@ 1 O farg W afgefeid e &
frefefiad § ¥ &9 9 F99 95 82
(i) AAOC= ADOB
(i) AAOC= ABOD
(iii) AAOC= A ODB C
(iv) AAOC = A OBD
3. & & 3MHa 10.23 ¥ AD =DC @1 AB = B

BC @ =T AADB = ACDB ="? 3Ifc & o
forg wfdqerer 42

B C D

AT 10,22 B

A : D t C
4. RUTTIMFRT 1024 A BD=ACTE /DAB 7 1023
ACBA If€ & @ %7 & ey 42

A B
. 10.24

5. AB & @GS §| 39 fauda 3l & gum W@Es AX 791 BY 39 51 € T 8
6 AX || BY, 3¢ ‘@rgs AB 3R XY Th @l &l P farg W@ o fag Aife foh
() AAPX = ABPY 3iR
(i) Y@EE AB 3R XY fag PR T TW 3 TAGIINT Fd &
6. A THHI BNSl § TS o T ST 9T Th =0 GER ol T ST F 0T @il o
TR | fag T 76 3T frgs wafmaw €
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10.

11.

12.

13.

3T 10.25 H AABC & 3 YTE AB 3R BC @91 Hfeara AD sa9T: APQR &l
JeTeit PQ, QR T Tftae PM % TR 21 fag HfSTT AABC &1 APQR Halmam

| /\ /p\
B D C Q M

R
e 10.25 A
3MHT 10.26 § AABC & §9H STl AB
3R AC ¥ HuST: X 3R Y forg 30 TR & &
AX = AY; fag IR fF XC = YB X X
B JEA 10.26 =

AABC THfs¥ig £l 8, S8 AB = AC, ST BA & D deh 3 TR @14 {6 AB=
AD, fg $IfST ff BCD @@ &1 A
3T 1027 AB=AC T /B @
ZC % 31 FAYT: BE 3R CF & :
f&g whifSTT f AEBC = AFCB. J

" InEfa 10.27 &

T ST & TN 07 Bl STgeh TR & o oivara] 9w it o @ o g ifvTg
e g gufsag B B

AABC & TRl BA Td CA & 59T g D 3R E % 39 YR &gl T4 & f&
BA = AD Ud CA= AE 1 fag #ifSTt f% ED || BC.
3 (10.28) ¥ AD=BC 3R BD=CA

& #IfSiT ZLADB = ZBCA T
ZDAB = ZCBA.

A B

s 10.28

e




10.7 Fﬂ‘ﬂﬁ ;| m‘i (Inequalities in a triangle)
and O 79 o gl & Hion e JeTell A YT % AR K Ug ® 91 AifhT R aR T8

fofq 78t 3| fobel & Forgsht & o1 U & T # fohedl 1 SJoTetl o THHar & Yo el
o 3 b 7, BgST S ogerelt ok v A U o T 9T A 99 F TR &1 By
Teh I0T R DT F ST & Feball B 31T B & fafr gl @ ion & Sredmar &
Tl €1 319 B BT A qoTelt 3R i F SEHHAsh @ S S|
g 1. S & R @ el @ A, el gen ¥ | 91 9

TS ST ABC ST 31R ST Tl mﬁm?rﬁn ffefad anT 3 &

AB +BC, BC +AC 3R AC +AB

3T 41 @A &2 ST I 6

(i) AB+AC>BC

(i) BC+AC >AB

(iii) AB +BC>AC B P C

IR TArE B 3 st & fog o St F W 1 T |
m3m@€mwmﬁ‘aﬁmcwﬁ%ﬁMBCﬁ4A 900

£B=30°, £C = 60° S|
T ()  FE A8 R A A g A SR

fig B W ®IfYq HAfST ok o ¥

1T I T AB =4 3.

yeffid ST, farg C TR aml § o o

AC=3 . "efia AT BC=5 3 nit| / ~, a 60’90’

o iUy 30
W7 (i) W BC= séﬁrmﬁaﬁrﬁaBQWﬁ 4 it B
ZABC,=60°, BC=BC, =5 & gt 10.30

%ﬁwﬁm:ﬁﬁr.ﬁ%mmwmlﬁw@ﬁﬁmém
¥ SR § 37, AC, > AC

WO (iii) 19 €W W fag B ¥ W g fF ABC, = 90° 31 W AABC, H BC,
=5 .1 379 B A € fF AC, > AC, > AC.
T TR A TN T T AT R S-S O T S ST 9899
HF 3 T A G 0 T T
37: FE FBgeT & 9 BT & g B 9o 91 Bl &l
T 37 TH T & THT & &7 7 g R
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Wy 2. uﬁﬁwﬂﬁwwéﬁra@wwwmwm%l
T 8 : AABCH, AC>AB
fag &= § : ZABC > ZACB
T : AC ¥ D g 39 J&R S o
AB = AD, BD # fiiegUl
Squfa : AABD® AB=AD (G ¥) .
o Z1 =22 (TAF SRl & THE H) - (1)
g £2, ABCD & SfE=hr 2|
s £2 > /ACB (SfEshor 587 §) ------- (2)
1)TQR) ¥ ~~Z1>LACB
T ZABC > /1 (W1 @)

.. ZABC > ZACB
T 3. R0 BYS ¥ 92 @0 % gE ST 9 A gl
I e : AABCH /B> ~ZC A

fag &= & : AC>AB

uufa : AABCffT-'ﬁZT‘v"{“TITJI:lTi%,

% had T & 9 anl

(i) AC=AB

(i) AC<AB B ST 10.32 c
(iii) AC>AB

wuw ferfa : 3 AC=AB @ /B = ZC I 910 & &g

.. AC#AB

fachra feurfer : I AC < AB o e o<1 9T & TR & 07 97 Qe &
/B</C

T 98 9 I & 95 &

Ad: AC ¢ AB

Tt Feafer « < el # O 9 O o9 9w o g9 ©f o a3y
T 2|

- AC > AB
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W 4, R WA @ W39 99 fod o 9
T Wil WEEE @Y ST gahd §, 37
o ¥ o geg Bial B g

feu gu fom # W@ IR g p | (S W@r

1% T fErd ®) ¥, [@Rds PM, PN, « — L\ A
PQ, PR W§ PN ©F T §| 37 & & Q ..
@rEs PQ LI 81 31§ APQR ¥ ST 10.33

Z£Q=90° S ST & T T IV § WA PR, APQR & Ta¥ T il
® 378iq PQ<PR 34 TR & < Tohd € {6 PQ i @@vel PM, PN,
PR, PN 31f¢ # 9 B4 W@r@we &

wyEet 10.2

1. foag AR 6 Tue s o ol e 981 9T e ©

2. fog BT S R B 3 A 9 @ @ AT S AR el & A 9 S
BT g

3. AABCH AD, ZA & 315a ¢l fag #fS F AB > BD.

4. ABCD@W%IWACQ?BD@@@[@@'O'WW\W%,fﬂ@
T foh A
(AB + BC + CD + DA) > (AC +BD)

5. & T M 10.34 H AABC # s BC W
#1E fog D 81 AD &1 Siel T ¢ 1 g A
f AB +BC + CA >2AD

B D C

A Rt 10,34

6. < T 3T 10.35F AABCH AB > AC
%1 OB W& OC %A3T: /B W& /C & 376 ¢l
fag FifS f OB > OC

B

7. & T M 10.36 ¥ AABC T @ETS
AD 3T BC ¥ f§g D R fieier € 3R AB >
AC fag FfST f6 AB > AD

B D C
A 10.36

e 22—




10.

11.

12.
13.

14.

N 223 ——

& T ST 10.37 ¥ PQRS TF gy & R

PQ 3T Ta9 ST e § 71 RS 9 T S

BN T B g PR - LR > /P

£S>/ZQ

(Fohc- PR W& QS &I fHagu) . 0
aFta 10.37

& T ST 10.38 F AABC # 95T AB 91 A

fig D T Ud YT AC & E e 5l 7471 8|
afe /CBD > «BCE d fag #ifSt f&
B C

AB >AC D//u ﬁqu

FHid 10.38
P
& T T 10.39  PQ=PR &, & g
FIST fs PS > PQ
S Q R

2T 10.39
& T T 10.40 § AABC & 39T A A
0 @ fag &1 fag AT % (AB+AC) > "
(OB+ OC)
(Gohd : OB I S fo19d a8 ACT fag D
T fiel) 4

A 10.40

AABC ¥ AD 39e & Aftga g1 fag ST f& AB + AC > 2AD

fas R fo R Brgel At A9F TRl & AT STt A it & InT § el
o & §

& T 3T 10.41 § AABCH AC > AB

3R 9T AC W D W& fag 39 ¥R ¢ D
AB=AD. &g #IfS¢ f& CD < BC

B C
amapfa 10.41




15. & T4 AT 10.42 § AABCH AB = BC
3R ST AB W D & fag g1 fag FfSg

CD>AD D
10.8 Forysit o Wit YEreve ’ s 10.42 :

T fise iRl o 39 e ¥ Jaftd 3o Tarave! & a) § e T §1 318
EREIIEACRICR R

1. wfegat (Median) : st & 8 9N & T9@ a0 & 797 fog @ oM art
TErEvs @ e i aftae Fed

2. guell & wande (Perpendicular bisectors) : st & el =T & 7=
fig W G T o, SIS o o el ¢l

3. @Il & wafges (Angle bisecotr) : ST & fFdl FIU & THlGISIS &
S % 0 H TAGISF Fed

4. virdera (Altitude) 98 X@EUS ST £ o fFdT Y ¥ §9@ T | o Soi
Y oI & A S B G e Fed &

5. "Wt W@ (Concurrent lines): T 97 09 T 31 @ 9 @& & fog ¥
Wﬁﬁ%mmwm%lw@ﬁﬁmmﬁg%@Bﬂww
fag (Point of Concurrency) Feard €

3R 376 I W@Evel ¥ Tad F8 Tl W fFaR &)
W 5. RO BYST % Sonds g A €

AABCH /A ® FES AL R
ZB F 0TS BI &l
ZC 1 FEH CI R B s 10.43

J A PSS T & g IR G €1 31 fog 19 fag &)

A

o dg: S & FUTEE & A fog @
1T & 37: %% (Incentre) F&1

g 6. ol BrYST S YeTRT % dres ST e &
AABCH
OD 4T BC &I ol gl Sy 1044

B

D C
e 224 —




OE 3T AC &1 Tlg &l

OF 45T AB & dWISH &I

¥ I TS T @ fag '0' W G €1 3 favg 'O g fag R

U= : e & YoRll & drEed @ S oG Bys @ aieR

(Circumcentre) sheeldl 2l

sy 7, R S % 9 o T A €

AABCH

AD ST BC & ¥ o g

CF ST AB &1 31 o & e

BE ST AC & 9 o &1

T I Tels fag “H' W S §

oFe: farg H ¥ g 3 S

W Fs : BgS & Yesl & ome fag @ By W o IR
(orthocentre) &gt %l

W 8. R S @ iR O 8 fag O TR € -

ST Scdeh At & 2:1 ¥ i e ©

AABCH F

AD, BE 3R CF

gfeed &

T G wferat fag |G ™ I £ L

31 forg ‘G witmeelt @ T fog € STt 10.46
Ig fag TS Tftae & 2:1 & U H fq9ad G &

e ﬁgﬁﬁW%WﬁlﬁﬂW@enﬂmﬂ)ﬁﬂﬁl

FTEwr 7 A R Bge i @ At seR o o
fag, ifSTT foh a7 TAfsag BT ||

THUT
I § : A ABC fSigH Afend
BE 3fR CF T g # G W 95

B swfm1047 €
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& € T4 BE = CF, F a1

E SAY: AB @1 AC % 759 farg &
fag & § : A ABC THfgeag e ©
Iuufa : AABC & 35% G & (I ©)
~BG:GE=CG: GF=2:1

2
3Ad: BG = EBE ------- (l)
1
GE = 3 BE - (i1)
aam CG= ;CF -—-—-- (i11)
1 :
GF = 3 CF - @iv)

g BE=CF (3 ?
(i) 3R (iii) ¥ BG = CG 3R (ii) 3R (iv) ¥ GE = GF
3  ABGF 3R ACGE #
BG = CG (75 T T ?)
GF=GE (f4& & T% %)
£ BGF = £ CGE (Jisffeg@e )
ABGF = CGE (§.&0.9 31f¥.)
3: BF=CE
a1 2 (BF) =2 (CE)
AB =AC
. A ABC Wufsag B9 &
10.9 fag u= (Locus)
fig o fagell & = fafoe gge=g A & & fFR p
yferaell  HgE N 71 30 G & T 3 FS 3T/ A
T ST foh Rl ot & O T fig ® 91 1 T 1T
AR T Bl 9 % 3T fgai N 'O’ rq WE, &
forg o9 &1 §1 ¥ & 0 ¢ R Fx O 1 A 1 ¢ sl 10.48
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(3THfT 10.48)
& THFR @I [ 3R m ) 37 9ot forgell TR e fsTe ST 131k m ¥ 99 g

T 1 3T fargal & Wl n a7l & S /3R m & YUK © 797 ST G g8 W B
) !

P .

= in >
SFRT 10.49
3 A A F @ Y =1 —
YTCHh e T d §1 3T 9 forgell W 4 !
fereiR RIS Sff 13 d g0 R Rerer €1 e & | {
$wamd®q{€[i@]ﬁm3ﬂ'{n < n
o SR 10.50

T8 & & Ay § foh Suged AT fufedl ¥ fag, Ry ofoeel & o R €
STCAT-STAT Hferl  SFAT-STeAT foig 9o e B &
aftamer : fagell 1 g T A ot forgell F o=@ ST R, NA T @ A
e wfasrll &1 gree
W R 39 9femw ¥ 3§ @ R et €
() S fog & g wal (e & o T © 98 fag 9 & fag e g
(i) forg T % 9 forg o T T e 1 grer HET AfEr B g
39 YR fag g 9 30 FiRa &0 arel ey T & U ST e &1 U & auid
B & gy & o 9 R R
&g farg vy fargsll 1 = BT B
3 T eyl forg Tl ol STEFT BT T
TN 31T T 9 SAHAT el § ant| P
10.9.1 2 fau g fagell ¥ wugeew fagsil =1 farg wwr
(Locus of points equidistant from two given points)
T AT o A 3R B & for 5 farg €1
Pforg & forg 79 W faR & S wfqey

AP=BP & §g¥ & ¢ O

i 10.51
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IfE AB & WeF g D 8, o AD = BD, $9f(fe D farg 9 W feerd €1 919 of f D
o Irfafa P 37 U1 fag & i AP=BP, &9 <& ¢ f 4fE PD &1 firamar Sg @t AP 3R
BP s9¥T: & 5YSt ADP 3R BDP & SSIId & STt §1 37 Frjsht & Ta9 & 89 947
T 8?7 B @d © o 3 Galverar @ qeT-Yoi-S ST @ e a8l 37
AADP= ABDP, % ZADP = /BDP ¢ SRelalyde e fhar ST @eh & ff ZLADP
=90° I PDLAB, 3fd: AB & @ 37&% PD g7 PD & U1 3@ % T ¢l fh A
3N B U P O9eTe &1 9 farg 9o Y@ [ 8 T §)

ST G & MR W ffelad e sied 8 8

fu gu & fagell & wgw Rl g & fag 79 3% e &l \@TEE &
THfGHIST e 2

WA 8 T & MR BC W dF gufgarg g
APBC, AQBC 3R ARBC frg €| fag
HIST & P, Q 31K R ¥9@ & P

A T 8 APBC, AQBC @41 ARBC 39 5&R
& f PB = PC, QB = QC, RB=RC

fog &1 & : P, Q, R ¥ ¢ B C
Suafer : APBC 9Hf3a1g € (I )

I«\

- PB=PC T 10,52 ,R
B 3R C ¥ gaer fag 99 BC & o 37gs o1, WM Sl I8 [ &1
O e A e — @)
T TR Q N R, | W ford § —— (ii)
() (i) ¥ P,Qd R T &

10.9.2 2 witreadt T@wRit ¥ wwgre fag @ fagua (Locus of points equidistant

from two intersecting lines) \ /ICN(

(§) P
m

M
Arpta 10.53
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O AT & W, 1371 m T T 1 O fog W fereae €1 181 m ¥ Jogey
fargall o farg Tor &9 T ol €1 A g g P IR A8 8, O 39 [A W PR IW
T H AE B Y AR AT PR IR A AP A 1T ¥ I &

o AT {6 3 d = 0 7 g P, 131K m AF W 8w 3 fag O & Tt gl
39 YR g O g 79 W 7
I d=0, TPT A I WSRTE m R f¥d a1 37/ 3R m ¥ [T IR o
T ¥ & AT 9T A Rerd aeml
¢ PM L [T PN L m, 99 PM = PN =d (f<T 7T gfda-=r{4r)
A OPM 3iR A OPN #
/M = /N (J3F 90°)
OP = OP (37fT3)
PM = PN (PM = PN = d)
. AOPM = AOPN (SHe0T-30i- <)
.. ZPOM = Z LON (@.f5.g3t)

TG WE § fF P, ZMON % 3id 91T # f&rd € 741 OP, ZMON & 3l &1 37ereT
Z/MON % 3Tg& T P g €1 8 T P 31 A S0l o 3l T o) e & geel ¢
T IR TG A & W@t ST €1 A AT T p 3 q 81 99 P g =T puq
e B1 B9 e ekl & 6 pliq g P&t farrg 991 ©1 519 puq & U@ & fag A & S
[ 31 m ¥ 9o 7 2

TP fFa= % SR W & F=fafad T oo 2’ 2

e Rl ¥ T @ fag & fag w, 3T et ¥ 9 @ @
qufguISIen & 0 B gl

SR 9 9gys ABCD % /B W £C % 37ges WER P farg W firetd €1 fag g
f& forg P 99g@ Rl AB 3R CD ¥ 99¢& Bl
ST ;9 & T9Ys ABCD g% /BT

Z/C % 375 P W field g1
99 & PM L AB @& PN L CD

I 229 I ——



fag &1 § : PM=PN

T : PL 1L BC §4™1

(i) ¥ (ii))¥ PM=PN

gyTEet 10.3

Rt 10.54

1. T ag4s & ol Th-gE & 99 fEuied i 81 fag AT % 98 T9ds T

T ¢l

2. A W fgel A, B 3R C % T9 0y fagsll & fag o9 94 @2 319 W

H HRI T HifSIT|

3. 9 g fagell ¥ Gy fargell & fog o9 o1 B2 o7 I & R0l WE

FifSTT

4. fag ST fF A R B fogell ¥ 3 I 9t ot
H RTEH

5. & TR M@ 10.55 § 39IFSS 3R BC W @l
BC ¥ fqmiq IR & Tafgag s APBC 3R
AQBC fd €1 fag AT f P 3k Q &1 fire
el W& BC &1 THHT T FAGHIST el ¢

6. & T P 10.56 H IS MR QR W

T & 3R & FAfgaTg ST PQR 3R ASQR
feorg 21 fiag AT % SP Y@ QR & o
IEF &

%ﬁwﬁgw&‘(@@g

B\,\/c

Q

st 10,56 4

7. & TR e 10.57 § LP & o7& PS,
QR o &1 S firg W Hfe=dg & 2
SNL1PQ W SM LPR @ Tu #| fag
AT 5 SN = SM
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.
17.

& Tt 3T 10.58 & 0T ABC e R »
BA 3R BC ¥ gt @1 ZABC & 3fd
1T # foRdll g & fergaer a0 hifTg

B
Hia 10.58 >
AABC &1 & %5 P 8 fag FISTY 5 APBC &1 o7 &% g A ©|

AABC ¥ #Aftzet AD, BE 3R CF fag G ¥ ToRal €

(a) A BG = 6 ¥4 O BE & U 47 812

(b) A GF = 4 I A GC & 74 4T {2

(c) AT AD =7.5 I & GD & | 7 8172

A ABC §HfgeTg B9l @ 5" AB = AC, BC & 747 fag D ®1 fig &hifvw fh
ks, TR, T X qUT b T AD W@l W T §

A ABC ¥ AftFat AD, BE 3R CF fag G W sfdese &l &l

3 .
fao—s'aﬁmBE+CF>§ BC (¥ BG + GC > BC)

A ABC # o &5 H &1 AH, BH 3{R CH ¥ 77 fag 9% X, Y 3R Z €1 g
AT fh A XYZ & o 35 o H 81

A ABC ¥ mftmiat AD, BE 3R CF fig G W ufeae &l §, o fag Fifsi fh
4 (AD+BE+CF) >3 (AB+BC+CA)

AABC & 4T BC # 9% fag foh TR 10 1 S el AB 3iR AC ¥ THT
a?

Rt et < T HfeTed SR &, g AT 6 98 aHeg B &

fig AT o R BrgeT it <1 Aftaell & A d9Y aftaw 3§91 3 &

Iy 231 I —



g TG ART Al

® TN R W YA N arel ngfidl weiEw g €

e 3If AABC @@ APQR Hal@¥ & @ AB = PQ, BC =QR @ AC =PR @
ZA=/P, /B=/QUd /C = /R 3R 37% ¥int & {7 G gom|
ASPBoQWCeR

o < e # &S U Bge it & SSTE & 398 i o YT S8R FngeT & TIT et
q 39 & & S 90 & o 3 £y galred 9 € (YY) i)

o 2 ST ¥ IfE e BT o & ior e 3 die o g e 1S & & 9 it
3 § o o % SO A 9 Frger FaiTeE B €1 (g i)

o <yl 7 IS uF Bnget & < T Gk o (S A ) g Brgs & G il
9 ST % UK B o S Bge gaEd o g1 (-9 -) fmie)

o el ¥ At wh frgst @ i o gE Byt & G o ageell o Suet ©
o 9 e gafmem B €1 (3-9-y. orfimfe) |

® < TR ST H O O g o ol 9 U T gEk Bget o i @ G e

& TR A A 3 B gafraw | §1 (THah §-5-y.) e

et BrgeT 1 < UK TSl & W % v SUK B &

Ife o et o < BIor SR &, o Sh G S e o SO a €

GAEIg By @ Teds S 60° S Bl &

IfE Rt frges &1 < Yod SFHE & o §S1 ST % W el vl ST ol &l

ferdt BrgsT H oS 07 S HHA A oS SS) Rl §)

ferdt frnget F < syt &1 9FT AET e A S BT &

et W o TR oo O fag @ Wt o e W@Es @Y S Tk § 3T O

gl Sier B &l

WA & (Project Work)
o S & N 3 O & A 1800 Bl § Fedsd e
o e YR & Pgel o of: = T Al

® IE U foh forel ISt o1 &1Tohet 30k STMR Te 38 & TUFhA o 3
& Y BT &

N 23> ——,
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